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Subiectul 1. Niste ciocniri
A) Un corp de masa M, ce se deplaseazad cu viteza v, loveste un M k m
resort (fard masa, de constanta k, initial nedeformat), atasat de un AAAMA

corp de masa m aflat in repaus. Corpurile se pot misca fara frecare
pe o masa orizontala (vezi Figura 1.1).

a) Care este comprimarea maxima a resortului? Exprima rezultatul in functie
Figural.l

. Mm . .
de vy, ksi u= (masa redusa a sistemului).
M +m

b) Daca, la un interval de timp suficient de mare dupd ciocnire, corpurile se deplaseaza pe aceeasi direc-
. . . . . o . m
tie, care sunt vitezele finale ale corpurilor M si m? Exprima rezultatul in functie de raportul y = " al

maselor corpurilor.
B) Corpul de masa m este legat de un fir ideal de lungi-
me |, fixat in A si intins orizontal (vezi Figura 1.2) pe un
plan inclinat de unghi o suficient de mare, si apoi e lasat
liber.

1. Dacad miscarea corpului m se efectueaza fara frecare,
calculeaza: Figura 1.2
a) v(6), dependenta vitezei corpului m de unghiul 6;
b) unghiul 8 pentru care viteza corpului m este maxima si viteza maxima v, ;
c) dependenta T(8) a tensiunii din fir;
d) unghiul 8 pentru care acceleratia corpului este maxima si acceleratia maxima.

2. Intre corpul m si planul inclinat exista frecare (coeficient de frecare la alunecare u). In momentul in care
corpul ajunge la viteza maxima, el este ciocnit plastic de corpul M care a fost lansat in sus, de-a lungul
planului Inclinat, pe o directie paraleld cu BA. Calculeaza:

a) unghiul 8 la care viteza corpului este maxima si viteza maxima,
b) care trebuie sa fie viteza vy a corpului M imediat Tnainte de ciocnire pentru ca, dupa ciocnirea plasti-
ca, corpul format sa inceapa sa se deplaseze inspre punctul A?

Subiectul 2. Masuratori si calcule

A) Pentru a afla viteza v a unui proiectil de masa m folosim un pendul
balistic format dintr-un corp de masa M atarnat ca in Figura 2.1. Conside-

ram cd durata ciocnirii este foarte micd. Dupa ciocnire pendulul (cu pro- ----- ‘ -
<. A =1 A =1.e < . N
iectilul) urcd pana la inaltimea H. Un operator a masurat de trei ori depla- y — i
sarea maxima pe verticala a pendulului balistic si a obtinut valorile: Hy = ==—> | M I I H

16,9cm, H, =17,2cm, Hy=17,0 cm.

Informatii suplimentare: Din alte masuratori se cunosc:mM=2,6+0,2g,

M =613+0.3%g, g =9,81+0,03m/s*; daci MF este o marime fizica obtinuta din calcul folosind relatia

MF = A + B, atunci eroarea AMF =AA+AB;
o BB

Figura 2.1

F AA _AB AC
=o0—+PB—+7—.
A B C

a) Calculeaza viteza proiectilului si exprima rezultatul sub forma v =valoare +eroare m/s.

daca MF =

, atunci eroarea relativa poate fi scrisa ca

b) Care din masuratorile: m, M, H, g, trebuie imbunatatite in primul rand, pentru a diminua Av ?
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B. Un microscop este format din doua lentile convergente cu distantele focale f; = 5 mm si f, = 20 mm.
Un obiect este asezat la 5,2 mm fata de obiectiv.
Calculeaza:
a) pozitia imaginii reale date de obiectiv;
b) raportul dintre dimensiunile liniare ale imaginii si obiectului;
c) distanta fata de obiectiv la care trebuie agezat ocularul pentru ca imaginea virtuala data de ocular sa se
formeze la 25 cm de ochiul care se gaseste langa ocular;
d) puterea si grosismentul (comercial) al microscopului.

Subiectul 3. Gaz ideal
Un gaz ideal monoatomic se afla intr-un cilindru vertical. Capatul superior al cilindrului este inchis cu un
piston de masa M si sectiune transversala S (vezi Figura 3.1).

P p
Po A

Figura 3.1 Figura 3.2 Figura 3.3

Sarcina de lucru 1
a) Pistonul este fixat. Gazul din cilindru urmeaza procesul din Figura 3.2. Stabiliti daca masa gazului
creste, sacade sau raiméne constanta.
b) Pistonul ramane fixat, iar din vas Se extrage gaz astfel incat presiunea gazului scade cu f; = 40% , iar
temperatura absolutd cu f, = 10%. Calculati cu cat la suta scade masa gazului.
¢) In timpul procesului de la A la B reprezentat in Figura 3.3 masa gazului rimane constanta. Stabiliti pe
ce portiune a procesului gazul primeste caldura si pe ce portiune cedeaza caldura. Stabiliti daca in proce-
sul global de la A la B gazul primeste sau cedeaza caldura.

Sarcina de lucru 2

Considera ca, atunci cand pistonul este blocat, gazul are temperatura T,, presiunea p, si volumul V;.
Apoi pistonul este lasat liber. Neglijeaza frecérile si capacitatea caloricd a pistonului si a cilindrului. Gazul
este izolat termic fata de exterior iar presiunea aerului exterior este p,.

a) Descrie, calitativ, miscarea pistonului dupa eliberarea sa.

b) Evalueaza variatia energiei sistemului gaz-piston cand pistonul s-a deplasat pe distanta y.

) Exprima viteza maxima atinsa de piston, folosind o aproximatie rezonabila.

Sarcina de lucru 3
a) Stabileste pozitia in care pistonul se opreste definitiv.
b) Exprima temperatura gazului in aceasta stare.
c) Dacd se asaza pe piston un corp de masa m, cum se va modifica acceleratia pistonului, imediat dupa
eliberarea sa?
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